

中華民國 82 年 1 月 1 日創刊

第 4 期

82 年 10 月 01 日

葉文堂發行
松山高中圖書館編印

松高園訊

圖書館消息看板

一、爾來承蒙全校師生、家長及校外熱心人士踴躍捐書，使本館館藏增益不少，所贈圖書除蓋上捐贈者姓名章外，皆編目上架流通中，謹誠摯列其芳名，以誌萬分謝意：(按捐贈先後順序)

學生或校外人士
陳志宏
牟忻學
聯合報系

二、有獎徵答得獎名單：

115 林佳芳	115 張毓芝	115 張主佑	120 林璀璨
120 蔡松玲	205 周樹瑄	211 陳郁如	212 李欣彬
213 陳怡蓉	215 黃威凱		

以上得獎人員請憑學生證至圖書館服務臺領取獎品。

期刊概說

期刊是一種具有一定的名稱，每次刊載多位作者的多篇文章，且以編號的形式，例如按「年月日」、「年月」、「年期」、「卷期」以及「期」或「號」等形式，準備定期或不定期連續出版的一種刊物。它的類型包括：雜誌、報紙、年刊、學報、備忘錄、議事錄、學會會報以及系列性專題論文彙刊等。

依刊期間隔不同分，可分週刊、旬刊、雙週刊、半月刊、月刊、雙月刊、季刊、半年刊、年刊等。

本館現訂閱九種報紙，置於一樓閱報區，過期者置於二樓，逾二個月則以廢紙處理。但中央日報、國語日報及 China Post 則留存供日後查檢。雜誌有 110 種，置於二樓期刊區，按筆畫先後順序排列，逾一年則置於書庫內，準備裝訂成冊供查檢用。

期刊的內容廣泛、資料新穎、出版訊速。閱讀期刊是吸收新知、增長見聞的最佳途徑，別忽視它的重要性。

神奇的標點

例一：清明時節雨紛紛，路上行人欲斷魂。
借問酒家何處有，牧童遙指杏花村。

清明時節雨，
紛紛路上行人。
欲斷魂。
借問酒家：
何處有牧童？
遙指杏花村。

例二：

張一非，我子也，家產盡與我婿，不得爭執。
張一，非我子也，家產盡與我婿，外人不得爭執。
標點雖小，作用非凡，它對斷句劃段，分清層次，領會內容，都非常重要，千萬不能等閒視之。從以上列舉的事實，已經可以看出，決不能把標點看成可有可無的東西，應該使它成為有血有肉，充滿感情色彩的語言零件。

(摘自中國語文第 420 期)

何謂 ISSN？

ISSN (International Standard Serial Number) 中文譯名為“國際標準期刊號”。ISSN 是由主管業務的國際組織賦予提出申請登記的期刊的一組編號，以供該刊在國際間識別流通之用。

和國際標準書號 (ISBN) 不同的是，ISSN 並不能表示期刊的出版國別，也不能反映出版機構，它只具有識別某一特定刊名的作用。

各國的期刊若已取得該刊之 ISSN，須將 ISSN 印在該刊之封面，直排本印在封面的左上方，橫排本印在封面的右上方。印製時八位數碼全部列印，每四位一段，兩段間以“-”連接。

ISSN 若要印成條碼，則須在前頭冠上「期刊代號 "977"」。下列之條碼為天下雜誌之封面所印樣式，提供參考。



註：本文參考李莉茜撰「國際標準期刊號簡介」一文寫成。

商品條碼簡介

條碼 (Bar-card) 是用來表示數字 (或文字) 的一組平行線條的組合，這些線條 (即數字) 須用解碼器才能讀入電腦，以供運用。例如全校同學的學生證上都貼有代表該讀者學號的條碼，以供電腦讀取學號辦理借書手續。條碼的運用最常見的為表示商品的商品條碼，商品條碼的編號系統是國際一致的，用特定的數字格式來表示某國某廠商的某種商品。例如立頓冰紅茶的包裝上所印條碼如下：



471 0094 09710 2

(13 個數字本應連續書寫，為說明故分段)

471 為國家碼佔三位。471 為我國之代表碼。

0094 為廠商碼佔四位。由各國自行編定。

09710 為產品碼佔五位。代表該廠商之某單項產品。由廠商自行編定。

2 為檢核碼。為防止錯誤而設置。

註：本文參考省立桃園高中圖書館訊寫成。

中秋節 (Mid-autumn Festival)

中秋節是陰曆八月十五日，由於是秋季正中的一天而得名。每年此時，秋高氣爽，一輪明月總是特別皎潔。而民間各種習俗、神話及傳說的流傳，益發使得這個節日富饒情趣。

月餅是最能代表中秋節的應景食品。中秋吃月餅的由來，據說是元朝末年，民衆在月餅中夾一張字條，聯絡大家起來抗元。一舉成功後，此後每年中秋，大家都吃月餅紀念這個推翻蒙人統治的日子。

關於中秋節的神話，民間有許多流傳，「嫦娥奔月」、「吳剛伐桂」、「玉兔搗藥」等神話，是古代人對宇宙的一種幻想，太空人登陸月球後，證實月球上沒有任何生物。但是這些美麗的神話，至今仍為人們所津津樂道。(摘自幼獅少年百科全書)

To provide the right books for the right readers at the right time.

